

召唤更多彩票从业者勇敢前行

“体彩超人”的超能力来自何方



■戴新

“平凡铸就伟大，英雄来自人民。每个人都了不起！”热爱生活、追求卓越的中国人民，在奋斗圆梦的道路上始终坚毅前行，书写着世界奇迹。在这其中，奋斗在公益体彩征程上的全国体彩人，同样不忘初心，牢记使命，心往一处想，劲往一处使，形成了强大的公益合力。

在奋斗、追梦的体彩从业者群体中，很多人都拥有令人赞叹的“超人”力量，在平凡岗位上作出了突出贡献。这些“超人”，往往都具备以下特征。

“体彩超人”特点一 工作全天候 “超时”成为常态

中国体育彩票是国家公益彩票。作为公益事业的参与者和实践者，体彩从业人员更应当发挥“哪里需要哪里去”“哪里缺人哪里补”甚至“哪里危险哪里冲”的攻坚克难精神。而要做到这些，他们就必然会面对一个工作状态——没有固定上下班时间，24小时全时待岗，一年四季全天候待命。

一位经常参与和采访体彩机构工作的媒体人士曾经感慨，“各地体彩中心的人，都是‘超人’，都是‘铁人’，跟他们共事，你必须做好不能按时吃饭、按点下班的思想准备。”

几年前，记者曾经参加并采访体彩机构举办的一次培训班。报到当天，因航班延误，一些省市体彩机构的代表在深夜11点多才抵达培训地。吃完“晚饭”，已是午夜一两点。他们得到次日的培训通知时，不免暗自叫苦——第二天早晨八点，培训就正式开始，“这么早就上课，能不能睡醒啊……”

很多参会者还发现，这个为期三天的培训，全部被一日三餐之外的培训课程、案例讨论等内容塞得满满当当。在实际培训中，由于培训内容全是“硬货”，非常“有料”，经常出现“拖堂”现象，有些课程不得不被安排在晚上进行，课程结束时往往已是夜里十点多。

“全时工作”成为常态，业余时间也往往不那么“业余”。在工作中，记者时常接触国家及地方

体彩机构的一些人士，相熟之后难免约个饭局聊个天；每次约局，大家都要先打个招呼“今天咱们只是喝酒聊天，不谈工作啊”，但结果呢，聊着聊着，“不聊工作”十有八九都会变成“只聊工作”。每次谈及此事，大家也是哈哈一笑，“我们这么热爱工作，谁让我们的压力大、体彩的责任大呢……”

很多体彩从业者都有一个习惯：手机24小时开机。这也意味着他们的工作是“全天候”的，随时待岗，随时待命。这样的做法，看似只是他们日复一日养成的习惯，但其背后也折射出体彩人对工作、对事业尽职尽责的一种态度。

比如，在相关报道中，“2020体彩追梦人”称号获得者、上海松江江浦区体彩专管员陆晓春，其为自己设定的一个“规定动作”就是24小时不关机。业内人士都知道，专管员就是实体店代销者的“服务员”。为做好服务工作，预防突发状况，陆晓春24小时不关手机，每天下班后仍会在微信群回答代销者反馈的问题。有一次，彩票终端在系统升级过程中出现状况，导致设备瘫痪。收到问题反馈时，已临近下班，陆晓春迅速向松江区体彩中心汇报，并冒雨驱车前往相关实体店协助代销者手工安装升级系统，从而避免了实体店因系统升级故障导致无法销售。当晚，在确认所有实体店系统全部升级成功后，陆晓春才放心回家。

工作全天候，“超时”更是家常便饭。“超时”的背后，一个又一个“体彩超人”的敬业精神和奋斗身影在闪光。

“体彩超人”特点二 守法不含糊 拒绝“不义之财”

在实际工作中，诚信经营是很多体彩代销者坚守的底线，而“有些钱绝对不能要”成了他们的共同认识。正是靠着这种底线、这种共识，众多代销者练就了超人一等的可贵品质，为体彩诚信、体彩责任的金字招牌增添着光彩。

那么，哪些钱不能要呢？
购彩者“不理性的钱”不能要。近年来，随着体彩责任建设断

推进，在体彩销售工作中，全国各地的体彩代销者和销售员都出于善意地对于在购彩者群体中出现的非理性大额购彩行为说“不”，拒绝“不义之财”。

“彩票中奖是概率事件，您买得太多了，得悠着点儿。”“买体彩就是个乐子，千万别有赌博心态，你还是少买点吧。”“希望您每次少买点，但欢迎您常来，这样才能细水常流，您说是不是这个道理？”在全国各地体彩实体店，代销者和销售员对购彩者的类似“劝诫”场景经常出现。谁都知道，对于实体店经营者来说，这么“劝”会把一些“财源”拒之门外，但是他们依然义无反顾，为的就是要对购彩者负责，要让理性购彩的理念根植于购彩者的心中。

“别人的大奖”不能要。在百度上搜索“诚信 归还大奖”关键词，相关结果多达411万个。这从一个侧面反映出，诚信已经在我国彩票行业蔚然成风。在很多体彩店，都发生过代销者或销售员手里攥着“别人的大奖”中奖票的事情。在这个时候，很多人的共同选择是，让“别人的大奖”物归原主，这个钱不能要！

未成年人的钱不能要。我国《彩票管理条例》明文规定，彩票发行机构、彩票销售机构、彩票代销者不得向未成年人销售彩票，各地体彩实体店的醒目位置都配有“不得向未成年人销售彩票”的标识。不收违法违规之钱，不收不义之财，以合法合规方式销售彩票、尽最大努力为国家筹集更多公益金，正在成为越来越多“体彩超人”的共同遵循。

“体彩超人”特点三 实践出真知 “超人”亦是凡人

李永琴，与李雪琴的名字一字之差。她不是脱口秀演员，她是一名体彩工作者。她的工作虽然也用得上“口”，但更多地是用腿、用脑，用行动。

云南迪庆藏族自治州体彩分中心管理部主任李永琴，今年4月斩获国家体彩中心评选的“2020体彩追梦人”（爱岗敬业

组）荣誉称号。在媒体相关报道中，这位体彩工作者就被形容为“青藏高原上的体彩女超人”。

“超人”源自学习。2001年，李永琴以系统维护员的身份成为云南省唯一的女性体彩业务员。从未碰过任何修理工具的她，经过不懈地努力和自主学习，逐步掌握电脑操作和机器安装拆解等技能，从此开启了她的体彩追梦生涯。

“超人”源自专业。2001年7月起，电脑型体育彩票开始在迪庆地销售。为确保销售数据及时准确上传，李永琴经常对实体店的销售终端进行维护与修理，并与代销者一同摸索销售经验，为购彩者答疑解惑，为代销者提供实体店技术支持……这一切，都需要专业能力作为支撑。

“超人”源自“凡心”。在迪庆，篮球运动深受群众喜爱，但相关场所和设施一度十分匮乏。得知这一情

况，李永琴于2005年向上级申请体彩公益金，最终促成云南省体育局和云南省体彩中心向迪庆藏族自治州捐赠10副篮球架。不可否认，很多公益情怀其实出于“凡心”，出于对人民群众美好愿望的深切感知。不管你是谁，不管你在什么样的工作岗位，不管你是名人还是凡人，只要为百姓解烦忧、为公益干实事，就会成为人们心中的“超人”。

其实，世界上根本就没有所谓“超人”，但是确实存在“超能力”。这种不同于大多数人又超越大多数人的超能力，是建立在坚定信念和强大意志基础上的一种力量。它是体力、脑力、精力的统一体，是“行动力”和“意志力”的结合体。把具有“超能力”的平凡人称为“超人”，体现了人们对于榜样力量的尊重和召唤。

“体彩超人”，令人尊重，也召唤着更多的彩票从业者勇敢前行。

链接

李永琴：高原上的体彩“女超人”

2001年，李永琴以系统维护员的身份，成为云南省唯一的女性体彩业务员。她的体彩追梦生涯就此开启。

2001年7月，电脑型体育彩票在当地销售时，站长松涛和业务员李永琴是体彩管理部仅有的两名工作人员。为确保销售数据及时准确上传，李永琴经常对实体店的销售终端进行维护与修理，并与代销者一同摸索销售经验，几乎没有周末。李永琴像“超人”一样，为高原上的代销者和购彩者排忧解难。

2002年，中国男足入围世界杯，体彩发行一套纪念型即开票。出于运输安全的考虑，李永琴搭乘夜班车将即开票带回。初期，销售不理想，她带领代销者背着彩票展开“扫街”行动，向当地群众推广，最终圆满完成销售任务。

篮球运动深受迪庆群众喜爱，但受限于经济条件和地理因素，这里的相关场所和设施十分匮乏。得知这一情况后，李永琴向



上级申请体彩公益金。2005年6月，云南体育局和云南体彩中心向迪庆州捐赠10副篮球架。

在体彩多个岗位历练，优异表现得到肯定，李永琴被任命为迪庆体彩分中心管理部主任。不久前，她荣获“2020体彩追梦人”称号。（宗合）

单关倍投 亮出5组红单

今天，我们一共晒出五组中奖票，全部是全国联网单场竞猜游戏（竞彩）足球单关倍投“红单”。其中既有一人单票中奖，也有一人多票出手。

●图1是竞彩足球胜平负单关倍投票，一人多票中奖1960元，出自第36262体彩店。这位购彩者选择的是欧洲杯四分之一决赛捷克对阵丹麦之战，单选负，单票投注50倍，连出10张票，最终每张票中奖196元，个人总揽1960元。

●图2是竞彩足球比分单关倍投票，一人双票中奖1450元，出自第36262体彩店。这位

购彩者投注的也是捷克对阵丹麦的欧洲杯八分之一决赛，选择0比1、0比2、1比2、0比3等一共四个比分，投注50倍，出手两张票，最终命中1比2的实战结果，单票中奖725元，双票揽得1450元。

●图3是竞彩足球胜平负单关倍投票，一人多票中奖620元，出自第49025体彩店。这位购彩者选择美洲杯哥伦比亚对阵阿根廷之战，单选平并投注10倍，出手10张票，单票中奖62元，总揽620元。

●图4是竞彩足球比分单关倍投票，中奖1250元，出自第36262体彩店。这位购彩者投注的是世界杯预选赛中国队对阵叙利亚的比赛，单选3比1并投注50倍，命中实战结果，单票中奖1250元。

●图5是竞彩足球比分单关倍投票，一人双票中奖1050元，出自第36262体彩店。这位玩家投注欧洲杯小组赛英格兰对阵克罗地亚之战，单选1比0并投注50倍，出手两张票，最终击中实战比分，单票揽奖1050元。

■马丁 / 文并图

